EGZAMIN
CZELADNICZY

‘ INFORMATOR EGZAMINACYJNY

oS

dla kandydatow przystepujacych
do egzaminu czeladniczego



Drodzy zdajacy,

Oddajemy w Wasze rece informator, ktory zostat stworzony z myslg o Was — kandydatach
przygotowujgcych sie do egzaminu czeladniczego. Jest to narzedzie majgce na celu
utatwienie procesu nauki i pomoc w osiggnieciu sukcesu na egzaminie.

Egzamin czeladniczy to wazny etap dla kazdego, kto pragnie zdoby¢ kwalifikacje w
wybranym zawodzie. Informator ten zawiera kluczowe informacje i zestawy pytan, ktére
pozwolg Wam lepiej zrozumieC€ zagadnienia i przygotowac sie do egzaminu.

W publikacji znajdziecie:

« Podstawowe informacje o egzaminie — strukture, wymagania oraz kluczowe
wskazowki dotyczace jego przebiegu

 Przykladowe zadania praktyczne — ktére pomogg przygotowacC sie do czesci
praktycznej egzaminu

e Instrukcje dla zdajacego — ktéra pomoze w prawidtowym zakreslaniu odpowiedzi
na czesci pisemnej egzaminu

o Pytania testowe (obejmujgce czes¢ pisemng etapu teoretycznego egzaminu) i
Pytania ustne (czesc¢ ustna etapu teoretycznego egzaminu) - utozone w sposob
tematyczny, aby tatwo przygotowac sie do egzaminu

Naszym celem byto stworzenie przyjaznego i skutecznego przewodnika, ktory pomoze
Wam poczuc sie pewniej podczas egzaminu i zda¢ go z sukcesem.

Zachecamy do regularnej pracy z informatorem oraz systematycznego powtarzania
materiatu. Pamietajcie, ze kluczem do sukcesu jest konsekwencja, wytrwato$¢ i wiara w
siebie.

Powodzenia na egzaminie i w dalszej drodze zawodowe)!
Egzamin czeladniczy sklada sie z dwéch etapow:
1. Etap praktyczny:

Celem etapu praktycznego jest ocena zdolnosci do samodzielnego wykonania
okreslonych zadan zawodowych i weryfikacja, czy zdajgcy potrafi zastosowaé
odpowiednie narzedzia, techniki i procedury w rzeczywistych warunkach pracy.

Termin i miejsce etapu praktycznego ustala przewodniczacy zespotu egzaminacyjnego.
Czas trwania etapu praktycznego w zaleznosci od zawodu trwa maksymalnie 24 godziny
tgcznie w ciggu trzech dni.
Zgtaszajgc sie na etap praktyczny, kandydat zobowigzany jest posiadac:

e skierowanie na etap praktyczny,

e dowdd tozsamosci / réwniez na egzaminie teoretycznym/

e odpowiednig do zawodu odziez roboczg,

e wiasne narzedzia wskazane na skierowaniu na egzamin




Wazne!
Laureaci szesciu pierwszych miejsc:
e olimpiad i turniejow o zasiegu ogolnopolskim, obejmujgcych problematyke danego

zawodu;
e konkurséw zawodowych o zasiegu ogolnopolskim, organizowanych przez
stowarzyszenia zawodowe, samorzady gospodarcze i inne organizacje

gospodarcze, ktorych regulamin i program zostat zatwierdzony przez Zwigzek
Rzemiosta Polskiego
— moga by¢ zwolnieni ze zdawania jednego z etapow egzaminu czeladniczego i otrzymujg
z tej czesci egzaminu najwyzszy wynik.
W momencie sktadania dokumentow do egzaminu czeladniczego nalezy dotgczyc¢
dokument potwierdzajgcy udziat w/w konkursach.

2. Etap teoretyczny sktada sie z dwdch czesci:

e Czes¢ pisemna jest testem wyboru, ktéry polega na udzieleniu przez
kandydata odpowiedzi na pytania z zakresu nastepujgcych tematéw:

1) rachunkowos¢ zawodowa,

2) dokumentacja dziatalnosci gospodarczej,

3) rysunek zawodowy,

4) przepisy i zasady bezpieczenstwa i higieny pracy oraz ochrony
przeciwpozarowej,

5) podstawowe zasady ochrony srodowiska,

6) podstawowe przepisy prawa pracy,

7) podstawowa problematyka z zakresu podejmowania dziatalnosci
gospodarczej i zarzgdzania przedsiebiorstwem.

W kazdym temacie jest siedem pytan, natomiast kazde pytanie zawiera trzy propozycje
odpowiedzi, z ktérych jedna jest prawidtowa.

Czas trwania etapu pisemnego we wszystkich zawodach wynosi 45 minut i nie moze byé
dtuzszy niz 210 minut.

Instrukcja udzielania odpowiedzi na pytania z czesci pisemnej egzaminu
Przed rozpoczeciem czesci pisemnej nalezy przygotowac potrzebne materiaty:
e Diugopis (najlepiej dwa na zapas) i kalkulator.

Uzywanie telefonu komoérkowego w trakcie egzaminu teoretycznego jest
zabronione!!!
Kazdy zdajacy otrzymuje zestaw z pytaniami i karte odpowiedzi.

Czes¢ pisemng nalezy zaczg¢ od uzupetnienia karty odpowiedzi, na ktérej w oznaczonych
miejscach wpisuje sie:

¢ Imie i nazwisko
e Zawodd, w ktérym zdaje sie egzamin
e Date egzaminu
e Numer zestawu

Odpowiedzi na pytania zaznacza si¢ wylacznie na karcie odpowiedzi.



Do kazdego pytania podane sg trzy mozliwosci odpowiedzi: A, B, C. Odpowiada im
nastepujgcy ukfad kratek w karcie odpowiedzi:
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Wybierajgc wlasciwg odpowiedz, nalezy zaznaczyc¢ jg krzyzykiem.

1 2 3 4 5 6 7
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W przypadku zaznaczenia btednej odpowiedzi, nalezy otoczyC jg kétkiem, ponownie
zaznaczy¢ X odpowiedz poprawng oraz umiescic¢ parafke obok anulowanej odpowiedzi.
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Po zakonczeniu czesci pisemnej egzaminu zalecamy:

e sprawdzi¢ odpowiedzi i wréci¢ do pytan, ktére sprawity najwieksze trudnosci,

e sprawdzi¢ czy zaznaczone zostaty wszystkie odpowiedzi na karcie odpowiedzi,
e upewnic sie, ze odpowiedzi zostaty poprawnie zaznaczone na arkuszu,

e przejrze¢ wszystko jeszcze raz, aby wytapac¢ ewentualne pomyiki.

Zestaw pytan egzaminacyjnych wraz z kartg odpowiedzi nalezy oddaé cztonkom
zespotu egzaminacyjnego.

Instrukcja udzielania odpowiedzi na pytania z czesci ustnej egzaminu

e Czesc¢ ustna polega na udzieleniu przez kandydata odpowiedzi na pytania
z zakresu nastepujgcych tematéw:
1) Technologia,
2) Maszynoznawstwo,
3) Materiatoznawstwo.

Kazdy temat zawiera 3 pytania, zatem kandydat tgcznie odpowiada na 9 pytan w tej
czesci.

Kandydat losuje zestaw pytan i otrzymuje 10 minut czasu na przygotowanie sie do

odpowiedzi ustnej. Najwazniejsze tresci mozna zanotowac (na kartce udostepnionej przez
komisje).

Czas trwania czesci ustnej etapu teoretycznego egzaminu wynosi nie wiecej niz 30 minut.

POWODZENIA!!!



|. Zadania praktyczne do wykonania na egzaminie czeladniczym w zawodzie stolarz:

Szlifowanie reczne elementoéw frezowanych i toczonych.

Okleinowanie waskich ptaszczyzn okleing naturalng, sztuczng.

Czopowanie szuflad, ztgcz krzeset, kotkowanie, ztgcza na obce pidra.

Lakierowanie podktadem, wykanczanie lakierem nawierzchniowym.

Okuwanie drzwiczek, zatozenie zamka, przykrecanie zawiasow.

Ciecie drewna, rownanie, struganie na odpowiednig grubos¢, frezowanie i

szlifowanie (prace te nalezy wykonac¢ pod kontrolg, aby nie doszto do wypadku).

7. Sktadanie okleiny naturalne;.

8. Klejenie i montaz mebli skrzynkowych.

9. Pasowanie drzwiczek i potek.

10.Wykonanie zacie¢ gradowych, czopowanie réznych ztgcz szuflad, czopy kryte
i potkryte.

11. Szlifowanie ptaszczyzn na szlifierce.

12.Wycinanie elementow krzywoliniowych.

13.Klejenie drewna, wybranie prawych stron drewna.

14.Wykonanie i montaz szuflady.

15.Montaz oscieznicy w otworze drzwiowym.

16.Dobieranie drewna w kolorze i klejenie stopni schodow, parapetdw, potek itp.

17.Szlifowanie profili poreczy schoddw.

18.Pasowanie i mocowanie scian tylnych mebli.

19.Kosmetyka wyrobow stolarskich.

20.Prace przy montazu schodow.

21.Prace przy montazu okien lub drzwi.

22.Montaz oku¢ do drzwi i okien.

23.Wykonanie listwy podtogowe;j.

24.Wykonanie listew wykonczeniowych do schoddw, boazerii, okien wedtug
uzgodnionego wzoru.

25.Przycinanie reczne listew wszelkiego rodzaju pitami.

26.Struganie reczne drewna.

27.Klejenie lub okleinowanie ptycin.

28.Skrecanie mebli na wkrety (konfirmaty lub inne).

29.0Obrébka elementéw od diugosci i szerokosci.

30.Wyréwnywanie i struganie od grubosci drewna.

oA LNE

Podczas etapu praktycznego egzaminu zdajacy wykonuje 3 zadania

Il. Wykaz pytan do czesci ustnej egzaminu z tematu:

>
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TECHNOLOGIA

1. Wyjas$nij cel suszenia drewna.

2. Omoéw na czym polega metoda naturalnego suszenia drewna.
3. Wymien przyrzady do mierzenia wilgotnos¢ drewna.

4.
5
6

Wyjasnij cel wykanczania powierzchni drewna.

. Wyjasnij cel okleinowania ptyt wiérowych.
. Omow sposoby barwienia drewna.
. Podaj sposoby nanoszenia powtok lakierowanych.

8.0mow przygotowanie powierzchni pod lakierowanie.

9.

Omoéw przygotowanie drewna do klejenia.

10. Wymien i oméw wady wystepujgce podczas klejenia.
11.Wyjasnij co to jest ,Kubek Forda” i do czego stuzy.



12. Wymien rodzaje potgczen stolarskich.

13. Podaj sposoby tgczenia drewna na dtugosc.

14. Wymien przyrzady pomiarowe oraz narzedzia traserskie stosowane w stolarstwie.
15. Wyjasnij pojecie mechaniczna obrébka drewna i na czym ona polega.

16. Scharakteryzuj obrébke cieciem materiatdw drzewnych.

17. Omoéw podziat mebli wg funkcji i przeznaczenia.

18. Na podstawie taboretu i stotu oméw typowe uktady elementéw i podzespotdéw
wystepujgcych w konstrukcji mebli szkieletowych.

19. Wymien rodzaje okien.

20. Podaj kryteria podziatu mebili.

21. Omow sposoby suszenia tarcicy.

22. Omow zjawisko pecznienia i kurczenia sie drewna.

23. Wymienh potfgczenia stolarskie oraz ich zastosowanie.

24 Wymien kilka ztgczy oraz podaj ich zastosowanie

25. Podaj sposoby okleinowania duzych ptaszczyzn.

26. Omow sposob okleinowania okleing naturalng.

27. Wymien najczesciej spotykane wady klejenia i oméw sposoby ich usuwania.

28. Omow metody tgczenia (sktadania) okleiny.

29. Omow przygotowanie powierzchni do lakierowania powtokami kryjgcymi np. emalia.
30. Podaj warunki nanoszenia lakieru na elementy (temperatura nanoszenia, wilgotnos¢
powietrza, lepkosc lakieru)

31.0mow najczesciej wystepujgce wady podczas lakierowania.

32. Na przyktadzie deski oméw jej obrobke na obrabiarkach.

33. Omow czynniki wptywajgce na proces skrawania.

34. Omow podziat mebli ze wzgledu na konstrukcje.

35. Na przyktadzie dowolnej konstrukcji okna lub drzwi wymien poszczegodlne ich
elementy i podzespoty oraz scharakteryzuj rodzaje potgczen.

36. Wyjasnij pojecie ,technologia”.

37. Wyjasnij pojecie skrawania i wyrbwnywania powierzchni.

38. Wyjasnij na czym polega kosmetyka wyrobow stolarskich.

39. Podaj przyktady zastosowania informatyki w stolarstwie.

40. Wyjasnij pojecie ,meble”, podaj kryteria podziatu mebli i przytocz przyktady

41. Wymien sposoby suszenia drewna i omow jeden z nich.

42. Omow sposoby zabezpieczania czét materiatdw drzewnych przed pekaniem.

43. Objasnij warunki szpaltowania ( uktadania ) drewna bez przektadek.

44. Omow stanowisko obrobki recznej i jego wyposazenie.

45 . Wymien wyroby, ktorych powierzchnie wykonczane sg lakierami dajgcymi powtoki
przezroczyste.

46. Omow przygotowanie podtoza do wykonczenia lakierem.

47. Na podstawie konstrukcji szafy dwudrzwiowej, omow typowe ukfady elementow i
podzespotdéw wystepujgcych w meblach konstrukcji skrzyniowej.

48. Oméw podziat mebli wg konstrukcji.

49. Omoéw rodzaje maszynowej obrébki drewna.

50. Podaj jakie czynniki wptywajg na doktadno$¢ obrébki mechanicznej drewna ( wymiar,
ksztatt, gladkosc).

51. Omodw przygotowanie kleju mocznikowego do okleinowania.

52. Omow sposob okleinowania waskich ptaszczyzn ptyt.

53. Wymien i omdéw czynniki wptywajace na jakosc spoiny klejowe;.



54. Omow przygotowanie lakieru do nanoszenia metodg natrysku.

55. Wymien i oméw rodzaje ztgcz stosowanych w stolarstwie.

56. Wyjasnij roznice miedzy ztgczem a potgczeniem.

57. Omow najczesciej stosowane ztgcza stolarskie stosowane do tgczenia elementéw z
drewna litego.

58. Wymien rodzaje schoddw drewnianych i podaj ich podstawowe elementy.
59.Wyjasnij czy zachowanie odpowiednich wymiarow i estetyki ma wptyw na wyréb
finalny okreslonego np. mebla, drzwi, schodow.

60. Podaj przyktady zastosowania komputerdéw i oprogramowania w meblarstwie.

» MASZYNOZNAWSTWO

Wymienh rodzaje pilarek do drewna i omow budowe pilarki tarczowe;j.

Wymien pity tarczowe i omow jedng z nich.

Wymien elektronarzedzia stolarskie i krotko omow jedno z nich.

Oméw budowe i zasade dziatania pilarki tasmowej.

Omow budowe i zastosowanie wiertarki pionowe;j

Wyjasnij do czego stuzy klin rozszczepiajgcy i jakie petni zadanie.

Wymien rodzaje frezarek do drewna i podaj ich zastosowanie.

Wymienh rodzaje frezéw i oméw budowe dowolnego freza.

Wymien rodzaje szlifierek i omoéw jedng z nich.

10 Wymien reczne narzedzia do pitowania.

11.0méw budowe i zasade dziatania struga.

12.Wyjasnij do czego stuzy czopiarka i jakimi narzedziami pracuje.

13.0mow budowe i przeznaczenie dtutarki farncuchowe;j.

14.Omoéw budowe i dziatanie wiertarki wielowrzecionowej.

15.0mow zasady konserwacji maszyn i urzgdzen stolarskich.

16.Wymien i oméw rodzaje pit stosowanych w maszynach stolarskich

17.0mow budowe i zasade dziatania okleiniarki waskich ptaszczyzn.

18.0moéw zadanie klina rozszczepiajgcego.

19. Objasnij do czego stuzy podcinak w pilarce tarczowe.

20.Omow dodatkowe oprzyrzgdowanie zabezpieczenia przy pitach tarczowych.

21.0mow budowe i zasade dziatania strugarki grubosciowki.

22.0mow podziat i sposob dziatania strugarek do drewna

23.0mdébw narzedzia stosowane w strugarkach.

24.0mow sposob przygotowania strugarki do pracy.

25.Wymien rodzaje szlifierek do drewna i oméw wybrang.

26.0mow zasady konserwacji i przechowywania narzedzi.

27.0mow dziatanie suszarni komorowej do drewna.

28.Wymien jakie znasz elektronarzedzia stosowane w stolarstwie.

29.Podaj do czego stuzy pita tancuchowa i jakim narzedziem pracuje.

30.Wymien i omow reczne narzedzia do dtutowania.

31.Wyijasnij, ktéra z pit: tarczowa, tasmowa czy tancuszkowa jest najbardziej oszczedna
jesli chodzi o czas pracy i straty drewna.

32.0mdéw rodzaje przektadni w maszynach stolarskich.

33.Wymien pity uzywane do ciecia poprzecznego.

34.0mow budowe i ciecie na wielopile.

35.0méw budowe i dziatanie klina rozszczepiajgcego pilarki tarczowe.

36.0mow przygotowanie pilarki tarczowej do pracy.

37.0mow budowe i dziatanie wybranej strugarki do drewna.

38.Wymien rodzaje watkow w strugarce grubosciéwce

39.0moéw frezy i gtowice frezarskie.

40.Oméw budowe i dziatanie frezarki dolnowrzecionowej

CoNooOrWNE



41.Wyttumacz co to jest predkos$¢ posuwu i szybkos¢ skrawania i od czego zalezy.

42.Wymien rodzaje wentylatoréw i urzgdzeh wyciggowych stosowanych w zakfadach
drzewnych.

43.Wymien rodzaje suszarni do drewna i omow jedng z nich.

44.Wymien zasady postepowania przy ostrzeniu narzedzi stolarskich.

> MATERIALOZNAWSTWO

1. Okresl pojecia: drzewo i drewno. Podaj zalety i wady drewna.

2. Omow cechy charakterystyczne drewna, po ktérych rozpoznajemy gatunki.

3. Wymien najczesciej stosowane gatunki drewna lisciastego w stolarstwie.

4. Wymien i omow wady drewna.

5. Wyjasnij roznice miedzy deska a balem.

6. Wymien tworzywa drzewne stosowane w stolarstwie.

7.0mow rodzaje, wlasciwosci i zastosowanie ptyt widrowych.

8. Omow budowe, wtasciwosci i zastosowanie ptyt pilsniowych.

9. Wymien rodzaje barwnikdéw stosowanych w stolarstwie.

10. Wymien kleje stosowane w stolarstwie i podaj ich zastosowanie.

11.Podaj materiaty Scierne ich zastosowanie w stolarstwie.

12.0mow rodzaje i wkasciwosci materiatow sciernych.

13. Wymien rodzaje oku¢ stosowanych w stolarstwie.

14. Wymien materiaty, ktorych uzywa sie do wykanczania powierzchni wyrobow
stolarskich.

15. Omow tgczniki stosowane w stolarce budowlane.

16. Omow budowe stojow rocznych drewna.

17. Omow fizyczne wiasciwosci drewna : wilgotnos¢ drewna, potysk i rysunek.
18. Wymien mechaniczne wtasciwosci drewna i omow wybrang.

19. Objasnij cel i sposoby zabezpieczania drewna.

20. Wymienh rodzaje prowadnic uzywanych w szufladach

21. Wyjasnij na czym polega klasyfikacja jakosciowa tarcicy.

22. Omow budowe , whasciwosci i zastosowanie sklejki.

23. Wymien substancje dodatkowe dodawane do niektorych klejow.

24. Wymieh materiaty malarsko — lakiernicze uzywane do wykanczania przezroczystego
powierzchni wyrobdéw stolarskich.

25.Wymien i omow najczesciej stosowane w stolarstwie materiaty malarsko-lakiernicze.
26. Wymienh rodzaje papieréw sciernych i podaj ich zastosowanie.

27. Omow budowe tasmy sciernej stosowanej w szlifierkach.

28. Wymien najczesciej stosowane rodzaje tarcicy iglastej w stolarstwie.

29. Wymienh akcesoria meblowe.

30.0mow zastosowanie tasm obrzezowych w stolarstwie.

31.0mow przekroje drewna oraz uktad stojow rocznych na poszczegdlnych przekrojach.
32 . Omow réznice miedzy okleing a obtogiem i ich zastosowanie w stolarstwie.
33. Omow pozyskiwanie obtogéw i ich zastosowanie w stolarstwie.

34. Podaj podstawowe grubosci tarcicy stosowanej w stolarstwie i jej podstawowe
zastosowania.

35. Omow zjawisko kurczenia sie drewna.

36. Podaj zastosowanie tarcicy w zaleznosci od stopnia wilgotnosci.

37. Omow ptyty OSB i MDF.

38. Omow fizyczne wiasciwosci drewna.



39. Wymieh materiaty stosowane do wykanczania powierzchni drewnianych za pomocg
naturalnych srodkow.

40. Wymien drewno egzotyczne stosowane w stolarstwie

41. Omow kleje stosowane w stolarstwie.

42. Omow cel impregnacji drewna.

43. Wymien i omow rodzaje sklejek.

44.0mow drewno stosowane do produkcji stolarki otworowej i produkcji mebli.

45. Wymien rodzaje i omow witasciwosci papierow sciernych wg oznaczen numerowych.

lll. Wykaz przyktadowych pytan do czesci pisemnej egzaminu z tematu:
RACHUNKOWOSC ZAWODOWA

Egzamin obejmuje znajomos¢ nastepujacych zagadnien:

Obliczanie sumy, réznicy, iloczynu i ilorazu.

Rodzaje utamkow i dziatania na utamkach.

Obliczanie procentu z cato$ci i catosci z procentu.

Obliczanie pola powierzchni i obowodu kwadratu, prostokata, tréjkata, trapezu, kota.
Obliczanie objetosci szeScianu, prostopadtoscianu, ostrostupa, stozka.

Miary dtugosci i zaleznosci miedzy nimi.

Miary objetosci i zaleznosci miedzy nimi.

Miary czasu i zaleznosci miedzy nimi.

Miary charakterystyczne dla poszczegdlnych zawodow (np. elektromechanik,
elektryk) i zaleznosci miedzy nimi.

10.Obliczanie podatku dochodowego i podatku VAT?

CoNoOrWNE

Przykitady zadan

1. Powierzchnia w m? podtogi o wymiarach 420 cm x 5,30 m wynosi:

a. 22,00 m?
b. 21,92 m?
C. 22,26 m?

2. Zaktad stolarski przyjat zlecenie na wykonanie 5 kompletéw mebli ogrodowych. W
sktad kompletu wchodzi stot i 4 krzesta. Cena stotu to 650,00 zt, a cena jednego
krzesta 250,00 zi. lle zaktad otrzyma po wykonaniu zlecenia?

a. 8520,00 z
b. 8250,00 zt
c. 1650,00 z

3. Cena ustugi podstawowej netto wynosi 35,00 zt. lle wyniesie cena brutto przy 8%
stawce podatku VAT?
a. 37,80 zt
b. 8,00 z
c. 43,00 z

4. Na wykonanie oscieznicy drzwiowej zakupiono materiat o wartosci 60,00 zt. Czas
wykonania oscieznicy wynosi 4 godziny, a stawka roboczogodziny wynosi 8,50 zi.
Za wykonanie oscieznicy klient zapfaci:

a. 94,00 zt
b. 68,50 zt
c. 89,00 z



5. Zamoéwione katalogi mebli kosztujg 150,00 zt rocznie, a ich dostarczanie 9,50 zt
miesiecznie. Jaki roczny koszt ponidst wtasciciel na katalogi?
a. 264,00 zt
b. 159,50 zt
c. 191,40 z
6. Za 13 frezow koronowych zaptacono 7995 zt. Cena jednego freza wynosi:
a. 615,00 zt
b. 516,00 zt
c. 615,50 z
7. W pokoju o wymiarach 4,0 m x 6,0 m wykonano podtoge drewniang. 1 m? desek
podtogowych kosztuje 30,00 zt (netto). Od wartosci zakupionego materiatu
zaptacono podatek VAT - 23%. Materiat na wykonanie tej podtogi kosztuje:
a. 885,60 zt
b. 725,28 zt
c. 158,40 z
8. Do dwustronnego oklejenia ptyty stotu o wymiarach: dtugos¢ —1,20 m, szerokosc¢ —
80 cm, potrzeba netto okleiny (w m 2):
a. 0,96 m?
b. 1,91 m?
c. 1,92 m2
9. Jezeli oprocentowanie kredytu w banku w skali roku wynosi 20%, a stopa inflacji
wynosi 5% to realna stopa procentowa wynosi:
a. 15%
b. 12%
c. 17%
10.Jedno opakowanie lakieru kosztuje 16,80 2z, do lakierowania zuzyto 1,5
opakowania. Koszt zuzytego materiatu wynosi:
a. 21,50 z
b. 25,20 zt
c. 33,60 z
11.Cene kleju, ktory kosztowat 300 zt, podniesiono o 13 %. Po podwyzce cena kleju
WYNosi:
a. 313,00 z
b. 309,00 zt
c. 339,00 zt
12.0bjetos¢ stosu drewna bez wolnych przestrzeni o wymiarach: 3,00 m x 2,00 m x
250 cm wynosi:
a. 15,00 m3
b. 16,00 m?
c. 20,00 m®
13.0bwdd ramki w ksztatcie kwadratu o boku 5 cm wynosi:
a. 20cm
b. 20 cm?
c. 25cm
14.Koszt materiatow zuzytych do wykonania 3 szafek fazienkowych wynidst 480zt
Przy zakupie materiatdw otrzymalismy upust w wysokosci 5%, ile wyniesie koszt
materiatow na 1 szafke.
a. 154,00 z
b. 152,00 zt
c. 160,00 zt



15.Objetos¢ (w m 2) sklejki o nastepujgcych wymiarach: dtugos$¢ — 2,13 m, szerokos¢ —
122 cm, grubo$¢ — 5 mm, wynosi:
a. 0,013 m?
b. 0,130 m?
c. 0,010 m®
16.Nalezy pomalowa¢ podtoge o wymiarach 42 m x 25 m lakierem
chemoutwardzalnym o wydajnosci 0,5 I/m 2. W tym celu nalezy przygotowac:
a. 5,6 lakieru
b. 4,51 lakieru
c. 525I lakieru
17.Cene lakieru, ktory kosztowat 120 zt obnizono o 15 %. Nowa cena lakieru wynosi:
a. 105,00 z
b. 102,00 zt
c. 135,00 z
18.W zaktadzie osiggnieto obrét 17 200 zt. Z tej kwoty pracownik otrzyma 28 % i
zaptaci 18 % podatku dochodowego. Jakg kwote otrzyma?
a. 4816,00 z
b. 3949,12 zt
c. 4121,45 z
19.Zaktad stolarski zaciggnat kredyt w banku. Sptacono 70% zadtuzenia, co wyniosto
2.730 zt. lle zt wynosit caty kredyt?
a. 3.900 zt
b. 4.000 zt
c. 5.500 z
20.Wykonano podtoge drewniang w pokoju o wymiarach 4,00 m x 7,00 m. 1m? desek
podtogowych kosztuje 50,00 zt.(netto), podatek VAT- 23% Ustuga za wykonanie
podtogi wynosi 30 % wartosci materiatu. Koszt catkowity wykonanej podtogi wynosi:
a. 2238,60 zt
b. 1400,00 zt
c. 808,00 z
21.Jeden litr emalii akrylowej z utwardzaczem wystarcza na pomalowanie 7 m2
powierzchni. Do pomalowania powierzchni o wymiarach: dlugos¢ 3,5 m i
szerokosci 125 cm potrzeba:
a. 4,375 | emalii z utwardzaczem
b. 0,625 | emalii z utwardzaczem
c. 0,320 | emalii z utwardzaczem
22.RzemiesInik pracujgc codziennie 10 godzin skohczyt prace w ciggu 6 dni. W ciggu
ilu dni mégtby skonczy¢ prace, pracujac po 12 godzin w takim samym tempie?
a. 5dni
b. 3 dni
c. 4dni
23.lle m? znajduje sie w paczce okleiny liczgcej 32 arkusze o wymiarach diugos¢ 2,3 m
i szerokosc¢ 26 cm?
a. 19,14 m?
b. 1,91 m?
c. 0,19 m?
24.Za 12 szt. wiertet do drewna zapfacono brutto 720 zt. Cena netto jednego wiertta po
odliczeniu podatku VAT 23 % wynosi:
a. 60,00 z
b. 48,80 zt
c. 72,00 z



25.Cena 2 foteli wynosi 2020 zi, a transport do klienta 8 % wartosci mebli. Catkowity
koszt zakupu foteli wynosi:
a. 2028,00 zt
b. 2181,60 zt
c. 2820,00 zt
26. Ptyty wiérowo-laminowane obliczamy w:
a. kg
b. mm
C. m?
27.Rzemieslnik wypracowat 9800 zt obrotu, z tego otrzyma 35 % i zaptaci 18 %
podatku. Kwota, ktorg otrzyma wynosi:
a. 2812,60 zt
b. 2814,26 zt
c. 1281,26 zt
28.Na wykonanie skrzydta drzwiowego o wymiarach: szerokos¢ — 90 cm, wysokos¢ —
2,20 m, grubos¢ 40 mm, potrzeba drewna (w m 3):
a. 0,079m?
b. 0,792 m3
c. 0,007 m?
29.Podatek dochodowy 18 % od dochodu 2500 zt wynosi:
a. 455,00 z
b. 450,00 zt
c. 540,00 z
30.Powierzchnia blatu lady w recepcji o wymiarach 3,6 m x 1,15 m wynosi:
a. 3,99 m?
b. 4,14 m?
c. 4,78 m?
31.Pracownik przepracowat w miesigcu 168 godzin. Jego stawka godzinowa wynosi
9,50 zt. Wynagrodzenie brutto pracownika wyniesie:
a. 1556 z
b. 1569 z
c. 1596 zi
32.Tarcice iglastg oblicza sie w ponizszej jednostce miary:
a. mb
b. m?
C. m?
33.Firma kupita narzedzia na kwote 2010,00 zt. Za przewoz zapfaci 7% wartosci
narzedzi. Koszt transportu wyniesie:
a. 140,70 zt
b. 2017,00 zt
c. 70,00 z
34.Na blat stotu 0 wymiarach 1200 mm x 1400 mm potrzeba okleiny:
a. 1,68 m?
b. 2,52 m?
c. 1,40 m?
35.0bjetos¢ w m 3 masy drewna o nastepujgcych wymiarach: dtugos¢ = 3,60 m,
szerokos¢ = 24 cm, grubo$¢ = 26 mm, wynosi:
a. 1,555 m?
b. 0,155 m3
c. 0,022 m?



36.Firma na zakupiony towar udziela 20 % rabatu. Klient za zakupiony towar

wartosci 1500 zt zaptaci:
a. 1480,00 z

b. 1200,00 zt

c. 120,00 z

DOKUMENTACJA DZIALALNOSCI GOSPODARCZEJ

1.

Papierami wartosciowymi s3:

a. dowody wptaty

b. czeki

C. przelewy

Gdzie osoba fizyczna moze dokonac rejestracji dziatalnosci gospodarczej:

a. urzedzie miasta i gminy

b. Sadzie rejonowym

c. Sadzie grodzkim

Osoby fizyczne prowadzace pozarolniczg dziatalno$¢ gospodarczg, odprowadzajg

obowigzkowe skfadki na ubezpieczenia emerytalne i rentowe do:

a. Zaktadu Ubezpieczen Spotecznych

b. Panstwowego Zaktadu Ubezpieczen

c. Towarzystwa Ubezpieczeh Spotecznych

Dziatalnoscig gospodarczg nie jest dziatalnos¢:

a. handlowa

b. ustugowa

c. spoteczna

Upowaznienie do odbioru wynagrodzenia pracownika powinno zawiera¢ imi¢ i

nazwisko osoby:

a. upowaznionej

b. udzielajgcej upowaznienia i upowaznionej

C. upowazniajgcej

Uczestnikami rynku s3a:

a. producencii konsumenci

b. wytgcznie konsumenci

c. wytgcznie producenci

Przy zaktadaniu rachunku bankowego przez podmiot gospodarczy nalezy w banku

przedtozy¢:

a. wpis do Centralnej Ewidenciji i Informacji o Dziatalnosci Gospodarczej

b. gwarancje finansowe na prowadzenie dziatalnosci gospodarczej

c. tytut prawny do lokalu lub nieruchomosci w ktorym ma siedzibe zaktad

Przedsiebiorstwo prowadzone przez osobe fizyczng dziata na podstawie:

a. zaswiadczenia o wpisie do Centralnej Ewidencji i Informacji Dziatalnosci
Gospodarczej

b. aktu zatozycielskiego przedsiebiorstwa

c. informaciji ztozonej u wojta, burmistrza, prezydenta miasta

Deklaracje PIT — 37 sktada sie w urzedzie skarbowym:

a. jeden raz w roku

b. co pdét roku

c. w zaleznosci od potrzeb osoby fizycznej

(0]



10. Jezeli osoba jest przedsiebiorca, to powinna posiadacé:
a. zezwolenie na przekroczenie granicy w celu realizacji eksportu
b. state miejsce zameldowania
d. wpis do Centralnej Ewidencji i Informacji Dziatalnosci Gospodarczej
11.Popyt na rynku reprezentowany jest:
a. przez dostawcow réznych towardw i ustug
b. przez nabywcéw réznych towaréw i ustug
c. wytgcznie przez producentow
12.Potoczne i skrétowe okreslenie ,PIT” jest :
a. podatkiem od wartosci dodanej towaréw i ustug
b. podatkiem od oséb prawnych
c. podatkiem od oséb fizycznych
13.0sobg fizyczng jest:
a. tylko producent
b. tylko konsument
c. kazdy czitowiek
14.lle lat powinna ukonczy¢ osoba fizyczna ,ktéra zamierza prowadzi¢ dziatalno$¢
gospodarczg?
a. 18 lat
b. 21 lat
c. 25lat
15.Pracodawca dopuszcza do pracy pracownika, ktéry przedtozy orzeczenie lekarskie
stwierdzajgce brak przeciwwskazan do pracy na okreslonym stanowisku w okresie:
a. 7 dniod daty zatrudnienia
b. 30 dni od daty zatrudnienia
c. przed podjeciem pracy
16. Pracownik, ktéry zostanie zwolniony z pracy z przyczyn ekonomicznych powinien
zarejestrowac sie:
a. W urzedzie miasta i gminy
b. w miejskim osrodku pomocy rodzinie
C. w powiatowym urzedzie pracy
17.Dokumentem potwierdzajgcym dokonanie zakupu materiatow handlowych nie jest:
a. etykieta na zakupionym materiale
b. rachunek
c. faktura
18.Co zamieszczamy w zeznaniu podatkowym PIT?
a. rodzaj podatku, jaki bedziemy ptaci¢ w nastepnym roku
b. koszty, jakie przewidujemy ponies¢ w nastepnym roku
c. przychoéd, koszty uzyskania przychodu i dochéd w roku, za ktéry sktadamy
zeznanie PIT
19.Dziatalnos¢ ustugowa jest dziatalnoscig:
a. spoteczng
b. niezgodng z prawem
C. gospodarcza
20.Numer identyfikacji podatkowej (NIP) nadawany jest przez:
a. regionalng izbe obrachunkowg
b. urzad skarbowy
C. izbe rzemieslniczg



21.BLIK to:
a. wymiana towaru za towar lub ustuge
b. zaptata za towar z op6znionym terminem ptatnosci
c. bezgotowkowa metoda ptatnosci
22.Ptaca brutto to kwota wynagrodzenia pracownika:
a. pomniejszona o sktadki ZUS
b. pomniejszona o nalezng zaliczke na podatek dochodowy
c. okreslona w umowie o prace
23.Aby zacheci¢ klientow do korzystania z ustug naszej firmy przesytamy im:
a. list polecajgcy
b. warunki rekojmi
c. oferte
24.REGON nadawany jest przez:
a. bank prowadzgcy rachunek zaktadu
b. urzad statystyczny
C. urzad skarbowy
25.Suma pieniedzy, jakg nabywca gotow jest zaptaci¢ za produkt lub ustuge okresla:
a. marza
b. bonifikata
C. cena
26.Na okolicznos¢ zamowionej przez klienta ustugi spisuje sie:
a. umowe
b. porozumienie
c. list
27.Popyt to:
a. ilos¢ towaréw jaka konsumenci chca i moga naby¢ w okreslonym czasie w
oferowanej cenie
b. ilos¢ towaréw oferowanych do sprzedazy w danej cenie i w tym samym czasie
c. ogot transakcji kupna i sprzedazy towaréw na rynku w sposob ciggty w wyniku
ktorych nastepuje ustalenie ich ceny
28.0dpis Swiadectwa pracy lub szkolnego sporzadzamy tylko z:
a. kopii
b. oryginatu
c. kopii lub oryginatu
29.Reklamacja z powodu zakupu towaru wadliwego, moze by¢ zatatwiona:
a. tylko przez wymiane towaru wadliwego na towar petnowartosciowy
b. tylko przez naprawe towaru wadliwego
C. poprzez naprawe towaru, wymiane na petnowartosciowy, obnizenie ceny
towaru lub zwrot pieniedzy
30. Curriculum Vitae to:
a. list motywacyjny
b. podanie o zatrudnienie
c. zyciorys zawodowy
31.Wypowiedzenie umowy o prace, ztozone przez pracownika nie musi zawierac:
a. daty rozwigzania umowy o prace
b. wysokosci otrzymywanego wynagrodzenia
c. imienia i nazwiska, adresu pracownika



32.Dystrybucja polega na:
a. dostarczeniu towarow do sprzedazy
b. negocjacji cenowej
c. sktadaniu zamowien
33.Do Zaktadu Ubezpieczen Spotecznych odprowadza sie sktadke:
a. na ubezpieczenie samochodu
b. emerytalng
c. ztytutu przynaleznosci do organizacji spotecznej
34.Jak czesto zaktad odprowadza sktadki na ubezpieczenia spoteczne?
a. raz wroku
b. raz na kwartat
C. CO miesiac
35.Skrotem ,, VAT” oznaczamy ?
a. podatek od o0s6b fizycznych
b. podatek od os6b prawnych
c. podatek od wartosci dodanej towaréw i ustug
36.Czy pracodawca ma obowigzek ptacenia sktadek na ubezpieczenie spoteczne
pracownikow mitodocianych?
a. tak
b. nie
c. tak, ale tylko po osiggnieciu 18 roku zycia
37.Dokumentem ksiegowym nie jest:
a. faktura VAT
b. paragon fiskalny z NIP
c. oferta
38.Rozliczenie gotéwkowe to:
a. zapfata przelewem
b. zapftata kartg ptatniczg
c. zaptata gotéwka
39.Formularze — druki PIT sktada sie w:
a. urzedzie miasta i gminy
b. urzedzie skarbowym
c. Zaktadzie Ubezpieczen Spotecznych
40.Umowe o prace podpisuje:
a. tylko pracodawca
b. tylko pracownik
c. pracodawcai pracownik
41.Reklamacja jest udzielana przez:
a. sprzedawce
b. producenta
Cc. w ogole nie jest udzielana

RYSUNEK ZAWODOWY

1. Podziatka 1:10 oznacza, ze dany przedmiot na rysunku jest:
a. powiekszony 10 krotnie
b. pomniejszony 10 krotnie
c. wymiarach naturalnych



. Otéwki twarde oznaczamy symbolem:

a. H

b. HB

c. B

. Podstawowym formatem arkusza rysunkowego jest format:
a. A4 owymiarach 210 mm x 297 mm

b. B4 o wymiarach 210 mm x 297 mm

c. Al o wymiarach 210 mm x 297 mm

. Wymiary gabarytowe to:

a. najmniejsze wymiary przedmiotu

b. najwieksze wymiary przedmiotu

c. wymiary okreslajgce potozenie otworu

. Ktoéry rysunek przedstawia konstrukcje wiencowg ptytowg szafki?

0
00
N v

. Ktéry z rysunkow przedstawia frez koronowy?

| Aoga i | E—

a. b.

. Wskaz rysunek przedstawiajgcy ztgcze czopowe kryte.
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b. C.

. Rysunek przedmiotu wykonany w skali 2:1 jest w stosunku do tego przedmiotu:
a. dwa razy mniejszy

b. dwa razy wiekszy

c. taki sam

. Najbardziej miekkim otéwkiem jest otéwek:

a. 6B

b. B

c. HB

10. Gtéwnym rzutem jest rzut:

a. zprzodu
b. z goéry
c. z boku



11.Rysunek wykonany odrecznie i niekoniecznie w podziatce to:
a. wykres
b. widok
C. szkic

12.Ktora z konstrukgji jest parabolg?

13.Ktore z przedstawionych ztgczy jest katowo — naroznikowe?

a. e b. = C.

14.Ktore z przedstawionych krzeset jest konstrukcji krzyzakowej?

15.W skali 1:100 na rysunku 1 cm bedzie w rzeczywistosci odpowiadat:
a. 10m
b. 1m
c. 10cm
16.Linig kreskowg cienka rysujemy:
a. niewidoczne krawedzie, linie przedtuzenia
b. linie wymiarowe
C. osie symetrii
17.Linie wymiarowe prowadzi sie:
a. nazewnatrz rysowanego przedmiotu
b. wewnatrz rysowanego przedmiotu
c. na linii odniesienia
18.Wskaz na rysunku ztgcze wczepowe proste.
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19.Ktéra z konstrukciji jest elipsg?

22.Podziatka 1:5 oznacza, ze przedmiot na rysunku jest:
a. 5razy mniejszy
b. tej samej wielkosci
c. 5razy wiekszy
23. Otowkdéw oznaczonych literami HB i F uzywa sie do:
a. rysowania tabelki rysunkowe;j
b. szkicowania odrecznego i opisywania rysunkéw
C. pogrubiania linii konturowych
24.Przedmiot narysowany w okreslonej podziatce i za pomocg przyboréw rysunkowych
to:
a. schemat
b. rysunek
c. szkic
25.Ktére z przedstawionych ztgczy jest katowe potkrzyzowe?
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27.Ktéry rysunek przedstawia konstrukcje stojakowg deskowg szafki?
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28.Jakim symbolem oznaczamy przekrdj poprzeczny tarcicy?

29. Wymiarujgc promienie przed liczbg wymiarowg umieszczamy symbol:
a. d
b. P
c. R

30.Najpopularniejsze podziatki w rysunku stolarskim to:
a. 2:1, 1:1, 1:25, 1:50, 1:100
b. 2:1,1:1, 1:2, 1:5, 1:10, 1: 20
c. 1:1,1:2, 1:50, 1:100, 1:1000
31.Format arkusza rysunkowego 2 razy wiekszy od A4 , to:
a. A3
b. A2
c. A5
32.Tabliczki rysunkowe umieszcza sie:
a. na odwrocie pola rysunkowego
b. w lewym dolnym rogu na linii ramki
c. w prawym dolnym rogu na linii ramki
33.Ktora z konstrukcji jest pottukiem?

a LN b. c. ‘
34.Ktory z rysunkéw przedstawia sposdb czopowego tgczenia nég z oskrzynig?




35.Na ktérym rysunku przedstawione sg konfirmaty?
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36.Koto o srednicy 10 cm narysowane w skali 1:2 bedzie miato promien:
a. 50 mm
b. 7,5 mm
C. 25mm
37.0$ symetrii rysujemy linia:
a. ciggtg grubg
b. przerywang
Cc. punktowa
38. Otéwki twarde oznaczone symbolem H uzywane sg do:
a. kreslenia linii cienkich wymiarowych i pomocniczych
b. szkicowania odrecznego
C. pogrubiania linii konturowych

39. Liczby wymiarowe okreslajg wymiary rzeczywiste przedmiotu w:
a. cm
b. mm?
cC. mm

40.Ktéry rysunek przedstawia konstrukcje ramowo ptycinowg szafki?
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a. b. 2 C.
41.Ktéry z rysunkow przedstawia glowice frezarskg?

a. R

42.Ktore z przedstawionych zigczy jest ztgczem wczepowo skosnym?

2 i

a. b. " c. \



PRZEPISY | ZASADY BEZPIECZENSTWA | HIGIENY PRACY ORAZ OCHRONY
PRZECIWPOZAROWEJ

1. U nieprzytomnej osoby dorostej brak oddechu stanowi podstawe do podjecia
resuscytacji w schemacie:
a. 30 wdechow i 2 uciski klatki piersiowej
b. 2 wdechy i 15 uci$niec klatki piersiowe;j
c. 30 ucisnie¢ klatki piersiowej i 2 wdechy
2. Pracownik zatrudniony na stanowisku robotniczym na, ktérym nie wystepujg duze
zagrozenia, powinien odby¢ szkolenie okresowe z zakresu BHP nie rzadziej niz raz
na:
a. 2lata
b. 3lata
c. 5lat
3. Ktéry z wymienionych czynnikéw oddziatywujgcych na cztowieka w materialnym
srodowisku pracy zalicza sie do czynnikow fizycznych:
a. hatas
b. wirusy
c. bakterie
4. Przedstawiony na rysunku znak bezpieczenstwa zalicza sie do grupy znakdw:
a. ostrzegawczych

b. zakazu
c. ewakuacyjnych

5. Ergonomia to:
a. nauka wskazujgca na wzajemne zaleznosci miedzy pracodawcg a pracownikiem
b. nauka zajmujaca sie przystosowaniem narzedzi, maszyn, srodowiska i

warunkéw pracy do psychofizycznych i autonomicznych potrzeb
cziowieka

C. organizowanie warunkow pracy pod wzgledem ich zabezpieczenia
przeciwpozarowego

6. Informacje o ryzyku zawodowym na stanowisku pracy pracodawca przekazuje:
a. zawsze kazdemu pracownikowi
b. tylko pracownikom ktérzy wykonujg czynnosci dla, ktérych oszacowane ryzyko
jest bardzo duze
c. tylko pracownikom, ktorzy sg zatrudnieni na peten etat
7. Ktore z wymienionych substancji mozna gasic przy uzyciu wody:
a. potas
b. sod
c. stome
8. Najdogodniejszg pozycjg dla poszkodowanych po urazie brzucha jest pozycja:
a. potsiedzgca
b. lezagca z nogami zgietymi w stawach biodrowych i kolanowych
c. boczna bezpieczna
9. Praca wykonywana w warunkach szkodliwych dla zdrowia to wykonywana w
warunkach:
a. przekroczenia norm dopuszczalnych natezen i stezen czynnikow
szkodliwych dla zdrowia (NDN) i (NDS)
b. ryzyka uszkodzenia ciata



c. niskich temperatur
10.Nadzér i kontrole nad przestrzeganiem prawa pracy sprawuje:
a. Panstwowa Inspekcja Pracy
b. Prokuratura
c. Najwyzsza |zba Kontroli
11.Przedstawiony na rysunku znak bezpieczenstwa zalicza sie do grupy

znakow:
a. ostrzegawczych

b. zakazu
c. ewakuacyjnych
12.W jakim terminie pracownik ma obowigzek zgtosi¢ wypadek przy pracy:
a. niezwlocznie
b. po zakonczeniu leczenia
c. do 10 dniu od wypadku
13.Odpowiedzialnos¢ za stan bezpieczenstwa i higieny pracy w zaktadzie ponosi
a. brygadzista
b. kierownik
c. pracodawca
14.Ptongcya odziez na cztowieku nalezy gasic?
a. kocem gasniczym
b. gasnicag proszkowag
C. gasnicg pianowg
15.Podjete dziatania zwigzane 2z przywracaniem czynnosci ukfadu krgzenia,
oddychania i nerwowego nazywamy:
a. pielegnacjg
b. regeneracjg
c. resuscytacja
16.Wskaz, jakie bezposrednie zagrozenie wystepuje dla cztowieka, ktéry naprawia
maszyne lub urzgdzenie podtgczone do sieci elektryczne;j:
a. porazenie pragdem
b. skrecenie nogi
c. zatrucie toksyczne
17.Czy pracodawca moze dopusci¢ do pracy pracownika bez aktualnego orzeczenia
lekarskiego stwierdzajgcego brak przeciwwskazan do pracy na okreslonym
stanowisku?
a. nie moze dopuscic¢
b. tak, moze dopuscic
c. zalezy od stanowiska
18. Przedstawiony na rysunku znak oznacza:
a. miejsce niebezpieczne
b. miejsce zbidrki do ewakuaciji
c. kierunek ewakuaciji

19.Srodki ochrony indywidualnej oraz odziez i obuwie robocze sg przydzielane
pracownikom:
a. bezptatnie i stanowig wtasnos¢ pracodawcy
b. odptatnie i stanowig wlasnosé pracownika
C. z czesciowg odptatnoscig i stanowig wtasnos¢ zaktadu pracy
20.Jakie sg techniczne srodki chronigce pracownika przed upadkiem z wysokosci:
a. nie ma obowigzku stosowania zabezpieczen jesli praca wykonywana jest w
bezpieczny sposob



b. szelki i linki bezpieczenstwa
C. przytbica
21.Benzyne nalezy gasic :
a. woda
b. dwutlenkiem wegla
C. pianag
22.Kiedy poszkodowanego mozna utozy¢ w pozycji bocznej bezpiecznej:
a. jezeli oddycha i nie doznat urazu kregostupa
b. zawsze
c. jezeli nie oddycha
23. Technicznym srodkiem chronigcym pracownika przed hatasem jest:
a. odziez robocza
b. kask ochronny
c. ochronnik stuchu
24. Jaki akt prawny reguluje obowigzki pracodawcy i pracownika w zakresie BHP:
a. Rozporzadzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej w sprawie ogoélnych
przepisow BHP
b. Kodeks Pracy
c. Rozporzadzenie Rady Ministrow w sprawie stuzby BHP
25.Przedstawiony na rysunku znak bezpieczenstwa zalicza sie do grupy znakow:
a. ostrzegawczych
b. zakazu
c. nakazu

26.Po ustaleniu okolicznosci i przyczyn wypadku zespot
powypadkowy sporzgdza protokot nie pdzniej niz w ciggu:
a. 10 dni
b. 14 dni
c. 18 dni
27.Czy mozliwa jest praca na drabinie bez niezbednego przeszkolenia
wysokosciowego?
a. tak,do2m
b. tak,do1m
C. nie
28.Najprostszym sposobem na ugaszenie ptongcego oleju na patelni jest:
a. uzycie gasnicy proszkowej
b. uzycie koca gasniczego
C. uzycie pokrywki
29.Dorazne ratowanie oséb poparzonych polega na:
a. schtodzeniu poparzonej okolicy ciata letnig wodg przez 20 min
b. polaniu poparzonej okolicy ciata matg iloscig spirytusu salicylowego
c. schtodzeniu poparzonej okolicy ciata duzg iloscig lodowatej wody
30.Ktory z wymienionych czynnikow oddziatywujgcych na cztowieka w Srodowisku
pracy moze prowadzi¢ do urazu?
a. czynnik ucigzliwy
b. czynnik niebezpieczny
c. czynnik szkodliwy
31.Do gaszenia pozardw urzgdzen pod napieciem nie wolno uzywac:
a. wody z hydrantéw
b. gasnicy proszkowej
c. gasnicy CO2



32.Przedstawiony na rysunku znak oznacza:
a. praca w okularach korekcyjnych
b. zakaz stosowania okularow
c. nakaz stosowania ochrony oczu

33.Ktore swiadczenie nie przystuguje pracownikowi z tytutu wypadku w drodze do
pracy:
a. jednorazowe odszkodowanie
b. Swiadczenie rehabilitacyjne
c. zasitek chorobowy
34.Badania lekarskie wstepne, okresowe i kontrolne sg przeprowadzane na koszt:
a. pracownika
b. kierownika
c. pracodawcy
35.Przy recznym transporcie tadunku, prawidtowa pozycja przenoszenia to:
a. pozycja dowolna
b. pozycja pochylona
Cc. pozycja kuczna
36.Wypadkiem przy pracy nazywa sieg:
a. wszelkie dolegliwosci, ktore wystapity u pracownika w czasie pracy
b. zdarzenie nagte, wywotane przyczyng zewnetrzng, powodujace uraz lub
smier¢, ktére nastgpito w zwigzku z praca
c. ciezkie uszkodzenie ciata w zwigzku z wykonywanymi czynnosciami
37.Czy mozna wykonywacC prace na maszynach ze zdemontowanymi elementami
ochronnymi i zabezpieczajgcymi:
a. mozna, jesli pracodawca wyrazi zgode
b. nie mozna
C. mozna, przy zachowaniu szczegolnej ostroznosci
38.Drobne naprawy instalacji elektrycznej w zaktadzie mogg by¢ wykonywane przez:
a. wszystkich pracownikow
b. pracownikéw posiadajgcych odpowiednie uprawnienia
c. pracownikéw, ktorym polecenie wydat pracodawca
39. Jaka jest odpowiednia kolejnos¢ alarmowania po zauwazeniu pozaru:
a. osoby bezposrednio zagrozone, straz pozarna, pracodawca
b. straz pozarna, pracodawca, osoby bezposrednio zagrozone
C. hie ma znaczenia kolejnos¢ alarmowania
40.Pracownik, ktory byt niezdolny do pracy z powodu choroby dtuzej niz 30 dni
podlega badaniom lekarskim:
a. okresowym
b. wstepnym
c. kontrolnym
41.W jaki sposob sprawdza sie przytomnosc¢ u dorostego poszkodowanego:
a. polewa sie wodg poszkodowanego
b. poklepuje sie poszkodowanego po twarzy
c. chwyta sie poszkodowanego za barki i lekko potrzasajac pyta sie np. co sie
stato?



PODSTAWOWE ZASADY OCHRONY SRODOWISKA

1. Co to jest Srodowisko?
a. ogot elementéw przyrodniczych wystepujacych na okreslonym obszarze
oraz ich wzajemne powigzania
b. dziatania umozliwiajgce zachowanie réwnowagi przyrodniczej
c. nauka o strukturze i funkcjonowaniu przyrody
2. Gtéwnag przyczyna niedoboru wody pitnej jest
a. smog
b. efekt cieplarniany
C. ozon stratosferyczny
3. Smog to:
a. zjawisko podwyzszania sie temperatury ziemi
b. zjawisko zmniejszenia zawartosci ozonu w stratosferze
C. zanieczyszczone powietrze zawierajgce duze stezenia pytéw i toksycznych
gazéw
4. Stosowanie recyklingu ma na celu:
a. zastepowanie surowcow naturalnych tworzywami sztucznymi
b. ograniczenie zuzycia surowcow naturalnych oraz zmniejszenie ilosci
odpadow
c. selektywne zbieranie odpadow
5. Hatas to dzwiek, ktory:
a. wptywa tylko na zdrowie cztowieka
b. jest zanieczyszczeniem Srodowiska przyrodniczego
c. powoduje drgania przenoszgce sie w podtozu gruntowym
6. Do odnawialnych zrédet energii zaliczamy:
a. gaz ziemny
b. rope naftowg
c. energie wod ptynacych
7. Do odpaddw niebezpiecznych naleza:
a. baterie i akumulatory
b. szkoto
c. styropian
8. Catoksztatlt dziatan (takze zaniechanie dziatan) majgcych na celu wtasciwe
wykorzystanie oraz odnawianie zasobow i sktadnikow srodowiska naturalnego to:
a. naturalizacja
b. degradacja przyrody
c. ochrona srodowiska
9. Wprowadzanie do powietrza dwutlenku siarki (SO2) jest przyczyna:
a. powstawania efektu cieplarnianego
b. powstawania kwasnych opadéw atmosferycznych
c. powstawania ,dziury ozonowej”
10.Najmniej ucigzliwe dla srodowiska sg opakowania:
a. jednokrotnego uzytku z surowcow naturalnych
b. wielokrotnego uzytku z tworzyw sztucznych
c. wielokrotnego uzytku z surowcéw naturalnych
11.Proces naturalnego rozktadu smieci to:
a. segregacja
b. degradacja
c. biodegradacja



12.Do odnawialnych zrodet energii zaliczamy:
a. energie stoneczng
b. wegiel kamienny
c. gaz ziemny
13. Gtéwnymi zrédtami zanieczyszczen Srodowiska s3:
a. zaklady przemystowe, pojazdy i duze ilosci Smieci
b. ptaki, ssaki, owady
c. oczyszczalnie sciekdbw komunalnych oraz kompostowanie
14.Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny zaliczmy do odpadow:
a. obojetnych
b. innych niz niebezpieczne
C. niebezpiecznych
15. Elektrownig wytwarzajgcg energie ze zrodta odnawialnego nie jest:
a. elektrownia wodna
b. elektrownia wiatrowa
c. elektrownia weglowa
16.Wzrost dwutlenku wegla w atmosferze powoduje zjawisko:
a. efektu cieplarnianego
b. kwasnych opaddéw atmosferycznych
c. ochfadzania powierzchni ziemi
17.W sposoéb selektywny powinny by¢ zbierane odpady:
a. wszystkie
b. tylko przemystowe
c. tylko niebezpieczne
18.Zrédtem zanieczyszczenia powietrza w wyniku dziatalno$ci cztowieka jest:
a. erozja skat
b. palenie $mieci
c. burze pustynne
19.Zanieczyszczenie powodujgce obnizenie zyznosci gleby i jej biologicznej wartosci
nazywamy:
a. ochrong gleby
b. rekultywacjg gleby
c. degradacja gleby
20.Zuzyte baterie:
a. wyrzucamy do odpowiedniego pojemnika
b. wyrzucamy do zwyklego kosza na $Smieci
c. wrzucamy do kosza na metale i tworzywa sztuczne
21.Jak nazywa sie proces ponownego wykorzystania odpadow?
a. segregacja
b. recykling
c. rewitalizacja
22.0rganizacja Ekologiczna zajmuje sie m. in.:
a. ochrong srodowiska
b. potowem chronionych gatunkéw ryb
c. ochrong zabytkéw
23.Do pojemnika na odpady zmieszane nalezy wrzucac:
a. elektrosmieci
b. wszystko, czego nie mozna odzyska¢ w procesie recyklingu
c. odpadow niebezpiecznych
24.Co oznacza przedstawiony symbol umieszczany na opakowaniach produktéw?
a. opakowanie jest biodegradowalne o
b. opakowanie nadaje sie do recyklingu ha



c. opakowanie nadaje sie do ponownego uzytku
25.Ktéry z wymienionych rodzajéw energii nie jest energig odnawialng?
a. energia wodna
b. energia geotermalna
C. energia atomowa
26.0Odpady powstajgce w gospodarstwach domowych to:
a. odpady miejskie
b. odpady komunalne
c. odpady gospodarcze
27.Efekt cieplarniany zwieksza sie w wyniku:
a. wycinania laséw i rozwoju motoryzacji
b. korzystania z odnawialnych zrodet energii
C. sadzenia drzewek ozdobnych wokét domu
28.Co to jest warstwa ozonowa?
a. to jedna z warstw wod oceanicznych
b. warstwa atmosfery chronigca przed szkodliwym promieniowaniem
ultrafioletowym
c. warstwa, ktora wytworzyta sie wskutek zanieczyszczen powietrza
29.Dbatos¢ o stan srodowiska jest obowigzkiem:
a. tylko przedsiebiorcy
b. tylko organow ochrony Srodowiska
c. kazdego cziowieka
30. Elementami (sposobami) ochrony srodowiska sa:
a. przeciwdziatanie zanieczyszczeniom
b. zwiekszenie wydobycia surowcow mineralnych
c. zwiekszenie emisji dwutlenku wegla (co2)
31.Recykling jest forma:
a. unieszkodliwiania odpadow
b. odzysku odpadéw
C. zbierania odpadéw
32.Do niebieskiego pojemnika lub worka na smieci nie mozna wrzucac:
a. kartonu po napojach
b. papieru gazetowego
c. tektury
33.Wegiel kamienny, ropa naftowa i gaz ziemny nalezg do:
a. nieodnawialnych zrédet energii
b. niewyczerpywalnych zasobow przyrody
c. odnawialnych zrédet energii
34.Ktory z produktdow najszybciej ulega biodegradaciji?
a. papier
b. puszka po napoju
c. plastikowa butelka
35.Zuzyte w zaktadzie pracy swietldwki, baterie, akumulatory, opakowania po lakierach
i rozpuszczalnikach zaliczamy do odpadéw:
a. komunalnych
b. niebezpiecznych
c. obojetnych
36.0chrona powietrza polega na:
a. zapewnieniu jak najlepszej jego jakosci w szczegblnosci poprzez
zmniejszenie poziomoéw substancji w powietrzu
b. uwalnianiu do powietrza freonéw
c. zwiekszanie emisji dwutlenku wegla



37.Co oznacza przedstawiony symbol umieszczany na opakowaniach produktow?
a. opakowanie wielokrotnego uzytku )
b. opakowanie biodegradowalne
c. opakowanie jednorazowe

38.Wprowadzane do wod lub do ziemi wody zuzyte na cele bytowe lub gospodarcze
sa:
a. komunalnymi osadami sciekowymi
b. Sciekami miejskimi
c. sciekami komunalnymi
39.Ktoéry z odpaddéw mozna kompostowac?
a. puszki po konserwach
b. obierki z warzyw
C. papier
40.Biomasa to:
a. nawoz powstaty z substanciji nieorganicznej
b. jedno ze zrédet energii odnawialnej
c. termin okreslajgcy wszystkie organizmy zyjgce na ziemi
41.Co prowadzi to do topnienia lodowcow i podnoszenia sie poziomu wod morskich:
a. dziura ozonowa
b. kwasne deszcze
c. ocieplenie klimatu (efekt cieplarniany)

PODSTAWOWE PRZEPISY PRAWA PRACY

1. Nadzér i kontrole nad przestrzeganiem prawa pracy sprawuje:
a. Najwyzsza Izba Kontroli
b. Panstwowa Inspekcja Pracy
c. Prokuratura
2. Pracodawcy jest:
a. zleceniodawca
b. jednostka organizacyjna, w tym nie posiadajgca osobowosci prawnej, a
takze osoba fizyczna, jezeli zatrudnia pracownikow
C. osoba prowadzgca dziatalno$¢ gospodarczg
3. Kto jest pracownikiem
a. osoba zatrudniona na podstawie umowy o prace
b. osoba wykonujgca umowe zlecenia
c. kazda osoba wykonujgca prace na podstawie jakiejkolwiek umowy
4. Kto sprawuje nadzér i kontrole nad przestrzeganiem prawa pracy
a. Panstwowa Inspekcja Pracy
b. Panstwowa Inspekcja Sanitarna
c. Zakfad Ubezpieczen Spotecznych
5. Stosunek pracy nawigzuje sie na podstawie przepisow
a. Kodeksu Pracy
b. Kodeksu Postepowania Administracyjnego
c. Kodeksu Karnego
6. Kto pokrywa koszy badan lekarskich
a. pracownik
b. pracodawca
c. wrownych czesciach pracownik i pracodawca



7. Umowa o prace rézni sie od umowy zlecenia:

a. wykonywaniem pracy pod nadzorem i w wyznaczonym miejscu i czasie

b. wykonywaniem pracy pod nadzorem bez wzgledu na miejsce i czas pracy

C. niczym sie nie rozni

8. lle moze trwa¢ umowa na czas okreslony?

a. maksymalnie 24 miesigce

b. do 5 lat

c. maksymalnie 33 miesigce

9. Jakie wyrdzniamy rodzaje umowy o prace

a. umowa o prace na czas okreslony i umowa zlecenie

b. umowa o dzieto i umowa o prace na czas probny

C. umowa o prace na okres prébny, czas okreslony i czas nieokreslony

10.Co oznacza umowa na czas nieokreslony?

a. umowa bez okresu wypowiedzenia

b. umowa bez wskazanego terminu koncowego jej trwania

Cc. umowa zawarta na dtugi okres np. 15 lat

11.Pracownik moze wystgpi¢ do pracodawcy o sprostowanie Swiadectwa pracy:

a. w ciggu 7 dni od otrzymania swiadectwa pracy

b. w ciggu 14 dni od otrzymania swiadectwa pracy

C. nie moze wystgpi¢ o sprostowanie swiadectwa pracy

12.lle razy pracodawca moze zawrze¢ z pracownikiem umowe na czas okreslony?

a. zawsze przy zmianie stanowiska

b. tylko raz

c. maksymalnie 3 razy

13.Umowa o prace jest zawierana pomiedzy

a. pracownikiem a pracodawca

b. pracodawcg a umowg zlecenie

c. pracownikiem a umowg zlecenie

14.W jakich terminach pracodawca jest obowigzany wyptaca¢ wynagrodzenie za
prace?

a. wynagrodzenie za prace powinno byé wyplacane co najmniej raz w
miesigcu, nie pézniej niz w ciggu pierwszych 10 dni nastepnego miesiaca
kalendarzowego

b. to zalezy od woli pracodawcy

c. kiedy pracownik zgtosi to na pisSmie

15.Jezeli pracownik nie zgadza sie z wypowiedzeniem umowy o0 prace moze odwotac
sie do

a. Sadu Pracy

b. Sadu Administracyjnego

c. Panstwowej Inspekcji Pracy

16.Rozwigzanie stosunku pracy nastepuje poprzez

a. wydanie pracownikowi odziezy roboczej

b. wydania pracownikowi swiadectwa pracy

c. ustnym poinformowaniu pracownika, ze moze juz nie przychodzi¢
do pracy

17.Jaki jest okres wypowiedzenia umowy na okres probny, zawartej na 10 dni?
a. umowa na okres probny nie moze by¢ rozwigzana za wypowiedzeniem
b. 3 dnirobocze



c. zawsze 2 tygodnie
18.Umowe zawartg na czas okreslony, dtuzszy niz 6 miesiecy, mozna rozwigzac:
a. tylko na mocy porozumienia stron
b. tylko za wypowiedzeniem dokonanym przez pracodawce
c. za wypowiedzeniem, przez kazda ze stron umowy
19.Kto moze dokonac wypowiedzenia umowy o prace?
a. tylko pracownik
b. tylko pracodawca
c. zaréwno pracownik jak i pracodawca
20.Jak dtugo moze trwa¢ umowa na okres prébny?
a. brak maksymalnego terminu trwania umowy na okres prébny
b. maksymalne 3 miesigce
c. maksymalnie 1 miesigc
21.Kto moze wystgpi¢ z propozycjg rozwigzania umowy O prace nha mocy
porozumienia miedzy stronami?
a. tylko pracownik
b. zaréwno pracownik jak i pracodawca
C. zawsze pracodawca
22.Kto wydaje orzeczenie o zdolnosci do pracy
a. lekarz rodzinny
b. inspektor BHP
c. lekarz medycyny pracy
23.Pracownik mtodociany, ktéry nie ukonczyt 16 lat powinien uczy¢ sie zawodu przez
a. 8 godzin dziennie
b. 6 godzin na dobe
c. 8 godzin na dobe
24.1le umow o prace na czas okreslony mozna zawrze¢?
a. 3 umowy na okres nieprzekraczajacy 33 miesiecy
b. 3 umowy na okres nieprzekraczajgcy 36 miesiecy
c. 3 umowy bez Zzadnych ram czasowych
25.0 terminie wykorzystania tzw. urlopu na zgdanie, pracownik powinien zawiadomi¢
pracodawce:
a. najpozniej w dniu swojej nieobecnosci
b. najpdzniej w dniu nastepnym, po dniu kiedy urlop zostat wykorzystany.
C. najpdzniej w dniu poprzedzajgcym dzien swojej nieobecnosci
26.Jezeli ustalony dzieh wyptaty wynagrodzenia za prace jest dniem wolnym od pracy,
wynagrodzenie wypfaca sie w dniu:
a. nastepnym
b. poprzedzajacym dzien wyptaty
C. nhie ma znaczenia kiedy
27.Na wniosek pracownika urlop moze by¢ podzielony na czesci. W takim jednak
przypadku co najmniej jedna cze$S¢ wypoczynku powinna trwac
a. nie mniej niz 14 kolejnych dni kalendarzowych
b. nie mniej niz 7 kolejnych dni kalendarzowych
C. nie mniej niz 14 kolejnych dni roboczych



28.Pracownik ktérego staz pracy wynosi 11 lat ma praw od urlopu wypoczynkowego w
wymiarze
a. 26 dni
b. 20 dni
c. proporcjonalnie do stazu pracy u danego pracodawcy
29.Wymiar urlopu pracownika zalezy od
a. stazu pracy i ukonczonych szkoét
b. lat nauki w szkole
c. stazu pracy u danego pracodawcy
30.Pracodawca moze rozwigza¢ umowe bez wypowiedzenia z winy pracownika w
razie:
a. ciezkiego naruszenia przez pracownika podstawowych obowigzkow
pracowniczych
b. niezawinionej przez pracownika utraty uprawnien do wykonywania pracy
c. likwidacji zaktadu pracy
31.Pora nocna obejmuje 8 godzin w ustalonym przez pracodawce czasie pomiedzy
a. 21 a7rano
b. 21 a5 rano
c. 23a7rano
32.Zgodnie z ustawg Kodeks Pracy, pracownik
a. nie moze zrzec si¢ prawa do wynagrodzenia ani przenies¢ tego prawa na
inng osobe
b. moze zrzec sie prawa do wynagrodzenia
C. moze przenies¢ prawo do wynagrodzenia na inng osobe
33.Czy pracodawca ma obowigzek rozwigzania umowy o prace na wniosek
pracownika w drodze porozumienia stron?
a. jest to bezwzgledny obowigzek pracodawcy
b. nie ma takiego sposobu rozwigzania umowy o prace
c. wymaga to zgodnego oswiadczenia woli pracownika i pracodawcy
34.Czy pracodawca musi zatrudni¢ pracownika na czas nieokreslony po wykorzystaniu
wszystkich uméw na czas okreslony?
a. tak, to obowigzek pracodawcy
b. tak, jezeli chce dalej wspoétpracowac z pracownikiem
c. tak, ale zawsze z podwyzszeniem wynagrodzenia
35.Jaki jest okres wypowiedzenia umowy zawartej na czas nieokreslony, jezeli
pracownik byt zatrudniony co najmniej 3 lata?
a. 3 miesigce
b. zawsze 2 miesigce niezaleznie od stazu pracy u danego pracodawcy
C. umowe zawartg na czas nieokreslony mozna rozwigzac tylko na
mocy porozumienia stron
36.Jaki jest okres wypowiedzenia umowy zawartej na czas nieokreslony jezeli
pracownik byt zatrudniony krécej niz 6 miesiecy?
a. 2tygodnie
b. zawsze 3 miesigce niezaleznie od stazu pracy u danego pracodawcy
c. umowe zawartg na czas nieokre$lony mozna rozwigza¢ tylko na mocy
porozumienia stron
37.lle dni urlopu przystuguje po przepracowaniu 10 lat?
a. 20 dni



b. 26 dni
c. 38 dni
38.Czas pracy to:
a. czas w ktérym pracownik pozostaje do dyspozycji pracodawcy zaktadzie
pracy
b. zawsze 8 godzin dziennie
c. czas w ktorym pracodawca pozostaje do dyspozycji pracownika
39.0soba z ktdrg rozwigzano umowe o prace moze zarejestrowac sie w:
a. Panstwowej Inspekcji Pracy
b. Powiatowym Urzedzie Pracy
c. Urzedzie Skarbowym
40. Jaki jest okres wypowiedzenia umowy na okres prébny, jezeli okres probny wynosi
3 miesigce?
a. umowy na okres prébny nie mozna rozwigza¢ za wypowiedzeniem
b. 2tygodnie
C. miesigc
41.Kiedy pracodawca moze rozwigza¢ umowe O prace bez wypowiedzenia z winy
pracownika?
a. w kazdej sytuacji
b. gdy pracownik popetnit w trakcie trwania umowy o prace przestepstwo,
ktore uniemozliwia dalsze zatrudnianie go na zajmowanym stanowisku,
jezeli przestepstwo jest oczywiste lub zostato stwierdzone prawomocnym
wyrokiem
c. pracodawca nie moze rozwigza¢ umowy O prace bez zachowania okresu
wypowiedzenia
42.lle wynosi dobowy wymiar czasu pracy pracownika mtodocianego majgcego 17 lat
a. 6 godzin
b. 8 godzin
c. 6,5 godziny

PODSTAWOWA PROBLEMATYKA Z ZAKRESU PODEJMOWANIA DZIALANOSCI
GOSPODARCZEJ | ZARZADZANIA PRZEDSIEBIORSTWEM

1. Gospodarka rynkowa charakteryzuje sie:
a. silnym rzagdem centralnym
b. swoboda w prowadzeniu dziatalnosci gospodarczej
C. ujemnym bilansem ptatniczym z zagranicg
2. Co to jest konkurencja?
a. obnizenie cen towaru
b. rywalizacja o jak najwiekszg liczbe klientéw
c. terminowe wykonanie wyrobu
3. Jedli podatki wzrastajg to oznacza, ze:
a. dochody firmy malejg
b. dochody firmy rosng
c. dochody firmy nie ulegajg zmianie
4. Deflacja to zjawisko polegajgce na:
a. podwyzszaniu ogodlnego poziomu cen débr i ustug na rynku
b. globalnym deficycie podazy nad popytem
c. obnizaniu sie ogélnego poziomu cen débr i ustug na rynku



5. Najwazniejszym celem dziatalnosci przedsigbiorstwa jest:
a. maksymalizacja kosztéw
b. maksymalizacja zysku
c. maksymalizacja naktadow
6. Zaznacz, ktére oznaczenie firmy osoby fizycznej jest poprawne:
a. Jan Kowalski — Naprawa obuwia
b. Sklep monopolowy
c. Producent samochoddéw
7. Czy osoba fizyczna prowadzgca jednoosobowg dziatalno$¢ gospodarczg musi
zatrudniacC pracownikéw ?
a. moze, ale nie ma obowigzku
b. obowigzkowo powinna zatrudnia¢ co najmniej 1 pracownika
c. jest to zabronione, poniewaz prowadzi jednoosobowg dziatalnos¢ gospodarcza.
8. Uprawnionymi do dokonywania transakcji na gietdzie papieréow wartosciowych sa:
a. bankierzy
b. maklerzy
c. kasjerzy
9. Panstwowa Inspekcja Sanitarna zajmuje sie:
a. nadzorem nad warunkami bezpiecznej pracy
b. nadzorem nad warunkami i higieng pracy w zaktadach pracy
c. nadzorem nad sprzgtaniem drog i ulic
10.Do zrodet prawa gospodarczego zaliczamy m.in.:
a. Kodeks spoétek handlowych
b. Kodeks karny
c. rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowe;j
11.Gotéwke w kasie i na rachunku bankowym zaliczamy do:
a. majatku obrotowego
b. funduszy ubezpieczeniowych
c. dobr naturalnych
12.Czym jest spotka ?
a. forma prawna prowadzenia dziatalnosci gospodarczej
b. dobrowolnym zrzeszeniem nieograniczonej liczby oséb
c. miejscem spotkan towarzyskich
13.Co oznacza skrét PKD:
a. Powszechna Klasyfikacja Dziennikéw
b. Polska Klasyfikacja Dziatalnosci
c. Panstwowa Klasyfikacja Dokumentéw
14.W trakcie prowadzenia dziatalnosci gospodarczej, przedsiebiorca podlega kontroli
z
a. urzedu Skarbowego
b. Sadu Rejonowego
c. innych przedsiebiorcéw dziatajgcych w tej samej branzy
15.Czym jest spotdzielnia ?
a. dobrowolnym zrzeszeniem nieograniczonej liczby oséb
b. nazwg, pod ktérg przedsiebiorca ma prowadzi¢ przedsiebiorstwo
C. specjalnym rodzajem petnomocnictwa handlowego
16.Przymusowe Swiadczenie pieniezne na rzecz budzetu panstwa to:
a. podatek



b. hipoteka
c. spadek
17.Czy pracodawca jest zobowigzany przekazac co miesigc pracownikowi informacje o
wysokosci pobranych sktadek ZUS?
a. tak
b. nie
c. tak przy zatrudnieniu powyzej 5 pracownikéw
18.Czym jest oferta?
a. skierowana do konkretnego adresata lub ogétu propozycja zawarcia
umowy o oznaczonej tresci
b. jest nieodptatng umowa, w ktorej darczynca zobowigzuje sie do bezptatnego
Swiadczenia na rzecz obdarowanego
C. spisem norm i aktow prawnych
19.Rynek globalny to m.in. handel pomiedzy:
a. przedsiebiorstwami polskimi
b. przedsiebiorstwami Unii Europejskiej
c. przedsiebiorstwami na catym swiecie
20.Dochdéd przedsiebiorstwa jest woéwczas gdy:
a. wydatki sg wieksze od przychoddéw
b. przychody sq wieksze od kosztow
c. przychody sg mniejsze od kosztéw
21.0précz Rzecznika Praw Konsumenta ochrong prawng konsumentéw zajmuje sie
réwniez:
a. urzad skarbowy
b. Inspekcja Handlowa
c. Panstwowa Inspekcja Pracy
22.Do majatku rzeczowego przedsiebiorstwa zaliczamy m. in:
a. pienigdze i akcje
b. budynkii samochody
C. narzedzia i obligacje
23.Inspekcja Handlowa sprawuje nadzor nad:
a. ochrong praw i intereséw konsumentéw
b. kwalifikacjami zawodowymi pracownikéw
C. przestrzeganiem przepisdéw prawa pracy
24.Podatek to:
a. stawka procentowa od transakcji sprzedazy
b. przymusowe swiadczenie pieniezne, ktére jest pobierane przez panstwo
lub gmine
c. zryczattowana kwota ptacona przez pracownika od wynagrodzenia brutto
25.Skrot ,PKB” oznacza:
a. Polski Kapitat Bankowy
b. Produkt Krajowy Brutto
c. Polskie Kopalnie Bazaltu
26.Ubezpieczenie zdrowotne dotyczy:
a. pracownika
b. przedsiebiorstwa
c. zaréwno przedsiebiorstwa i pracownika



27.Przewage wydatkéw nad dochodami w budzecie panstwa nazywamy:
a. popytem
b. deficytem budzetowym
c. podaza
28.Nadwyzka dochodu nad kosztami z tytutu prowadzenia dziatalnosci gospodarczej
to:
a. utarg
b. zysk
C. strata
29.Wktad rzeczowy do spotki nazywa sie:
a. aportem
b. udziatem
c. darowizng
30.Czy przy rejestrowaniu dziatalnosci gospodarczej, przedsiebiorca jest zobowigzany
posiadac pieczatke firmowa:
a. tak, jest to jego obowigzek
b. nie
c. jest to decyzja przedsiebiorcy
31.Z kasy fiskalnej otrzymujemy wydruk:
a. paragonu
b. oferty
c. rachunku
32.Konsument na rynku gospodarczym to:
a. nabywca faktury
b. sprzedawca
c. kazda osoba z gospodarstwa domowego kupujgca na rynku débr i ustug
33.Miarg wzrostu gospodarczego dla danego kraju jest przyrost PKB. Ten skrot
oznacza:
a. przyrost kapitatu brutto
b. produkt krajowy brutto
c. przyrost kredytéw bankowych
34.Zakresem dziatalnosci sgdow administracyjnych jest:
a. orzekanie o nabyciu praw do spadku
b. orzekanie o zgodnosci z prawem decyzji organéw administracji
c. orzekanie w sprawach sporow o warunki wykonania uméw o dostawe towarow i
ustug miedzy przedsiebiorstwami prowadzonymi przez osoby fizyczne
35.Dywidenda to:
a. roczna optata bankowa
b. zysk wyptacony akcjonariuszom spotki
c. forma podatku dochodowego
36.Kapitatem nazywamy:
a. uzyskang oszczednos¢ w materiatach
b. podziat czystej nadwyzki miedzy pracownikow
c. wartos¢ sSrodkéw zaangazowanych w prowadzenie dziatalnosci
gospodarczej
37.Spdotki handlowe rejestruje sie w:
a. Urzedzie Wojewddzkim
b. Krajowym Rejestrze Sagdowym



c. Ministerstwie Gospodarki
38.Monopol to forma rynku na ktorym:
a. dziata wielu sprzedawcow przy ograniczeniu liczby nabywcéw
b. dziala jeden sprzedawca przy nieograniczonej liczbie nabywcoéw
C. nie ma barier w rozwijaniu efektywnej konkurencji
39.Za mikroprzedsiebiorce uwaza sie przedsiebiorce, ktory w co najmniej w jednym z
dwoch lat obrotowych zatrudniat Sredniorocznie:
a. mniej niz 10 pracownikéw
b. do 30 pracownikéw
c. do 50 pracownikéw
40.Co rozumiemy pod pojeciem ,system podatkowy” ?
a. wybrany przez przedsiebiorce sposdb optacania podatkéw
b. uporzadkowany pod wzgledem prawnym ogét podatkéw pobieranych
przez panstwo
c. oprogramowanie komputera umozliwiajgce obliczanie wysokosci podatkéw
41.Jak Kodeks Cywilny definiuje stowo ,firma” w odniesieniu do osoby prawnej?
a. rodzaj przedsiebiorstwa
b. nazwe przedsiebiorstwa
c. osobowos¢ prawng przedsiebiorstwa
42.Prywatyzacja to proces, w wyniku ktdérego nastepuje przekazywanie podmiotom
prywatnym majatku:
a. spotdzielczego
b. organizacji pozytku publicznego
c. panstwowego
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